
Aus dem Gemeinderat – KW 25 
Themen und Abstimmungsergebnisse der Sitzung vom 17. Juni 2026 
 

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

- Personalangelegenheit: Der Gemeinderat hat in seiner nichtöffentlichen Sitzung am 4.5.2026 die 

Einstellung von Frau Tanja Wüst als Hauptamtsleiterin der Stadt Gernsbach zum nächstmöglichen 

Zeitpunkt beschlossen.  
- Vertragsneufassung: Der Gemeinderat hat in seiner nichtöffentlichen Sitzung an 18.5.2026 eine 

Neufassung des Vertrages über den Betrieb und die Förderung des evangelischen Kindergartens 

Scheuern, Schwannweg 1, Gernsbach, beschlossen. 

 

Antrag der Fraktionen SPD, FBVG/FDP und Grüne: Mitarbeit im Anhörungsverfahren  

Einrichtung eines beratenden Arbeitskreises „Dialogprozess Haushaltskonsolidierung“ 

Der Gemeinderat hat die Einrichtung des nichtöffentlichen Arbeitskreises „Dialogprozess 

Haushaltskonsolidierung“ mehrheitlich beschlossen. Jede Fraktion und Gruppierung entsendet dafür 

ein Mitglied sowie eine Stellvertretung. 

Der Arbeitskreis begleitet die Gespräche zur Umsetzung des „Zukunftspakets 2030“ und die weiteren 

Maßnahmen zur Haushaltskonsolidierung. Seine Mitglieder können an ersten 

Sondierungsgesprächen zwischen Verwaltung und Betroffenen als Beobachter teilnehmen, jedoch 

ohne Rederecht. Zudem berät der Arbeitskreis die Verwaltung bei Bedarf vor und nach den 

Dialogrunden und kann Themen zur weiteren Beratung in die zuständigen Ausschüsse einbringen. 

Hintergrund ist die weiterhin angespannte Haushaltslage der Stadt. Mit dem Arbeitskreis sollen alle 

politischen Gruppierungen frühzeitig in den Konsolidierungsprozess eingebunden werden. Dabei soll 

der Gemeinderat die Umsetzung der beschlossenen Maßnahmen eng begleiten und auch bei 

künftigen Konsolidierungsschritten eingebunden bleiben. Das Zukunftspaket 2030 markiert den 

Beginn eines längerfristigen Prozesses, da weitere Maßnahmen erforderlich sein werden, um die 

finanzielle Handlungsfähigkeit der Stadt zu sichern und ihre Pflichtaufgaben erfüllen zu können. Ein 

transparenter Entscheidungsprozess und eine nachvollziehbare Priorisierung der Aufgaben sollen 

dazu beitragen, Verständnis und Akzeptanz für die notwendigen Entscheidungen zu schaffen. 

Der vollständige Antrag kann im Bürgerinfoportal auf der städtischen Homepage eingesehen werden. 

 

Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten und dessen Stellvertretern der 

Freiwilligen Feuerwehr Abteilung Gernsbach 
Der Gemeinderat hat der Wahl der neuen Führungsspitze der Feuerwehrabteilung Gernsbach 

einstimmig zugestimmt. 

Bereits bei der Abteilungsversammlung der Freiwilligen Feuerwehr am 25. April 2026 wurden die 

Mitglieder der neuen Abteilungsleitung für die kommenden fünf Jahre gewählt: 

• Patrick Wild als Abteilungskommandant  

• Felix Götz als 1. stellvertretender Abteilungskommandant  

• Nicolas Kessel als 2. stellvertretender Abteilungskommandant  

Alle Gewählten erfüllen die erforderlichen persönlichen und fachlichen Voraussetzungen für ihre 

Aufgaben. Ein noch ausstehender Lehrgang eines Stellvertreters ist bereits eingeplant. 

Da die Wahl nach dem Feuerwehrgesetz Baden-Württemberg und der Feuerwehrsatzung der Stadt 

Gernsbach der Zustimmung des Gemeinderats bedarf, wurde sie dem Gremium zur Entscheidung 

vorgelegt.  

Der bisherige Abteilungskommandant Marco Weitz hatte sich nach insgesamt zwölf Jahren in 

Führungsverantwortung nicht erneut zur Wahl gestellt. Auch seine bisherigen Stellvertreter Jens 

Brunner und Daniel Zapf kandidierten nach fünf Jahren Amtszeit nicht mehr. 

 



Anträge der Fraktionen 

Beratung und Beschlussfassung des Doppelhaushaltplanes der Stadt Gernsbach 2026/27 
Der Gemeinderat hat den Doppelhaushaltsplan der Stadt Gernsbach 2026/27 mehrheitlich 

beschlossen. Näheres dazu im Bereich Presse. 

Die Anträge der Fraktionen können im Bürgerinfoportal auf der städtischen Homepage eingesehen 

werden. 

 
 


